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	提案の趣旨、基本的な考え方、コンセプト、改築の方針を実現する方策等について、提案のタイトル（キャッチコピー）を掲げたうえで、簡潔に記載すること。
・記載は文章表現を基本とすること。（図、写真、パース等の視覚的表現は文章表現を補完する範囲内とする。）
・文字の大きさは10.5ptとし、提出者（協力事務所を含む。）を特定することができる内容の記述（具体的な社名、自社の作品の写真・図面・パース・模型写真等）を記載してはならない。






























※　Ａ３用紙１枚とし、枠等は特に設けなくてもよい。ただし、タイトルと整理番号欄は記載する。※記入不要

※　レイアウトは自由とするが、文字は10.5ptとする。整理番号　No.

[bookmark: _GoBack]※　提出者（協力事務所を含む。）を特定することができる内容の記述（具体的な社名等）を記載してはならない。


